Moaynb 6. Xan gudpdepeHunangbik TeHaeynepai caHablk wety.

6.1 Bactankbl ecenTi WweLly agicTepi

y' =F(xy)
anddepeHumanablk TeraeyiH y(a) = a WwapTTapbIMEH LUELLiHi3.

Kipicne
BipiHWi peTTi anddepeHumanabik TeH4eYOiH Xanmnbl Typi:
y' =f(lxy) (6.1la)
MyHOarbl y' = dy/dx xaHe f(x,y) GepinreH cdyHKkums. byn Tenaeyain wewimvi 6enricis
TypakTbiHbl (MHTerpangay TypakTbiCbl) kKamTuabl. byn TypakTbiHbl Taby YLWiH weLim
KACbIFbIHOA HYKTEHi Biny Kepek; SfHU Yy YHKUMACHI KaHdam aa 6ip X-TiH MaHiHAge
KepceTinyi kepek, antanblk x = a. byn kemekwi WwapTTbl Oblnan xasambl3.
y(@)=a (6.1b)
n peTTi KapananbiMm gudpepeHunanbik TeHaeyai
y® =flyy,y" . y® ) (62)
apkawanga OipiHWi peTTi N TeHaeynepre TypneHgipyre 6onaabl. Keneci 6enrineynepai
KongaHbir,
Yo=Y, =Y, y2=Y"  Yaa=y"Y  (63)
9KBMBanNeHTTI BipiHLWI peTTi TeHaeynep MblHa TypAe Xasblnagbl
Yo=Y  Y1=Y2 Y2=Y3 - Yn=f(V0Y1,V2 - Vn-1)  (6.4a)
Wewim eHAai n kemekwi wapTTbl 6inyai Tanan eteai. Erep 6yn waptTtap x-TiH Gipaen
MOHIHAE KepceTince, ecen 6acTtankbl MaH ecebi aen atanagbl. Conga 6actanksl wapTTap
Aen atanaTtbiH KOMeKLi lwapTTap
yo(a) = ag,y1(a) = ay,y,(a) = az, ..., ypn-1(a) = an_, (6.4b)
TypiHae 6onagpl.
Erep y; op Typni X MeHOepiHAe KepceTince, ecen wekaparblk ecen gen atanagbl.
Mblicanbl,
y'=-y y0)=1 y'(0)=0
B6actankbl MaH ecebi 6onbin Tabbinagbl, cebebi wellimre 6epinreH kKemekLi wapTTapablH
ekeyi e x = 0 maHiHae 6epinreH. KepiciHwwe,
y'=-y y(@0)=1 y@m=0
Lekapanblk ecen, cebebi eki wapT X-TiH, 8pTypni MeHAEpPiHAE KOPCETINreH.



Byn cabakTta 06i3 Tek GacTtankbl MOH ecenTepiH kapacTblipambl3. COHbIMEH KaTap
GipiHLWIi peTTi TeHaeynep XublHbIH KbiCKalla TypAe enaeyre MyMKiHAiK 6epeTiH BEKTOPIIbIK

Genrinepai keHiHeH kongaHambl3. Mbeicansl, (6.4) TeHaeyi MblHa TypAe »Kasbinagpl

y' =Fxy) yl@=«a (6.5a)
MyHAOafbl
V1
Fouy) =| 7 (6.5b)
(x,y)

AnddepeHumangblk  TengeynepaiH caHAblK  WewiMi  Heridinge  X-TiH - OUCKPeTTi

apanblkTapblHaa TisiMAENreH X XXaHe y-MaHOepiHiH kecTeci 60sbin Tabbinagb!.

Aunep aaici

dnnepaiH wewy aAiciHiH TyXblpbiMgamachl kapananbiM. OHbIH HETi3i X-Ke XybIK Y-
TiH KblCKapTbliFaH Tennop katapbl 60nbin Tabbinagbi:

y(x+h) = y(x) +y' (x)h (6.6)

Cebebi (6.6)TeHaey x HyKTeciHOe KorkeTiMAi aknapatTtaH x+h kesiHge y-Ti 6ormkangbl,
OHbl X NeH y-HblH BepinreH 6actankel MoHAEpPiHEH BacTan h KagambIMEH wWeLiMmai anfa
XbIKbITY YLWiH NanganaHyra bonaabl.

(6.6) TeHaoeyaeri katenik Tennop KatapblHbIH KbiICKapyblHaH TyblHAAFaH TeH4eyMeEH

GepinreH:
1
E =Ey”(§)h2 = 0(h?), x<&<x+h (6.7)

YKnHakTanfaH kaTenik Typansl TYCIHIKTI E,,, UHTerpangay KkeseHinge ap kagamaarbl
KaTenik TypakTbl Aen ecenTey apkbinbl Tabyra 6onanbl. CoaaH KewiH x,-A€eH X, apanblfblH

KaMTUTbIH n MHTerpanaay kagamaapbl 6ap aen ecentenmia

Xn — Xo
h

[emek, XXnHakTanfaH KaTenik kagam canblHfbl KaTenik peTiHeH Bip peTke kem.

')

E o = nE = E=0(h) (6.8)

__—Karenik

Qnnep 6.1-cypeT. dunep dopmMynacbIHbIH
— popmynachl | rpacpukarbik kepiHici.

7.
X
X x+h




Enaoi Ownnep TeHaeyiHiH rpadukanblk  MHTEpNpeTauusiCbiH - KapacTblpamblK,.
KapananbimabinblK ywiH anddepeHunanablk TeHaey y' = f(x,y) bonaTtbliHOan xanfbi3

Toyenai anHbIMansl y 6ap gen ecentenmia. X neH x+h apacbiHgarbl y LWELiMiH 63repici

x+h x+h

Y+ =y0 = | ydr= [ feydx

P

bonagbl XeHe on y'(x) cbi3bacbiHbIH acTbiHaarbl 6GenikTiH aygaHbl, 6.1-cypeTTe
KepceTinreH. dunep opmynacel Oyn ayaaHabl kKengeHeH Cbi3blffaH TIKTepTOYPbILWTbIH,
ayaaHblHa >KakplHAaTagbl. TikTepTOypbIW MEH KUCbIK apacblHAafbl aymMak KblCKapTy
kateniriH 6ingipeni. ©nbeTTe, KbiCKAPTy KaTeniri KUCbIK kenbeyiHe nNponopunoHarn; safFHn
(") =y"(x) nponopuwoHan. OJwnep oaaici ecenteygeri TuiMci3 6onfaHObIKTaH
Toxipnbene cupek kongadbinagbl. KbickapTy kaTteniriH Konawnbl AeHrenre OewiH
TOMEHETY YWiH eTe a3 h KaxeT, HOTUXeCiHOe LeHrenektey KaTeniriHii ynfatobiMeH
Katap JXXypeTiH KenTereH WHTerpangay kagamgapbl 6onagbl. OAICTiH  KYHObUIbIFbI
Heri3iHeH OHbIH, KapanambiMAblblFbiHAA, Of1 OPHbLIKTbINbIK CUAKTBI 6enrini 6ip MaHbI3abI

TakblpbiNTapabl Tankbinayabl XXeHinaetemn,.

Euler mMmopysi
Byn dyHkuna SOnnep wHTerpangay oficiH Xysere acblpagbl. On GipiHWi peTTi
andpdepeHumanabik TeHaeynepain, Kea KenreH caHblH engen anagbl. [NanganaHyiwbl

Yo

Fry) = |71

22
MacCUBIHIH, auddepeHumnanablk TeHaeynepiH aHblKTanTblH F(x,y) YHKUMACBIH 6epyi
kaxeT. DyHKUMA h apanbiKTapblHOA X )XOHE Y MaHOEPIH KAMTUTLIH X XXaHe Y MacCuBTEPIH

KanTapagbl.

##module euler

rrr ¥X,Y = integrate (F,x,y,xStop,h).
{yv}' = {F(x,{y})} Bacrankel MoH ece®OiH
menyre apHajfaH 2uijep amici,

vmyumasrer {y} = {y[0],y[1],...y[n-11}.
X, y=BacTanks mapTTap

xStop = X—-TiH akKBPJBE MOHI

h = uHTerpanmayma¥el X ecimmeci

F= nanpaJjiaHylbl YCHHTAH QYHKIMS



F(X,Y)={Y'

[O]ry'[l]r --/Y'[n—l]}

MaCCHMB1H KalTapamn:l

rr

import numpy as np

def integrate (F, x,y,xStop,h):

X = 1]

Y = []

X.append (x)

Y.append (y)

while x < xStop:
h = min(h,xStop - Xx)
y =yt h*F(x,y)
x =x + h
X.append (x)
Y.append (y)

return np.array(X),np.array(Y)

printSoln

Bi3 Oyn yHKUMAHBI caHabIK MHTerpangaynaH anbiHFad X xxaHe Y 6acbin Wwhifapy YLiH
nanganaHambl3d. [lepektep caHbl freq napameTpimeH 6akbinaHaabl. Meicansl, erep freq
= 5 6onca, apbip beciHWi nHTerpangay kagambl kepceTineqi. Erep freq = 0 6onca, Tek

BGacTankbl XKeHe COHfFbl MOHAEP KepceTineai.

## module

printSoln

"'’printSoln(X,Y, freq).

IndbdbepeHIMaANOEK TeHIeynl memynineH

KauTapemiral X xoHe Y MoHIEPlH

Bacen wWeFapy XMiniriH «freg» narmajaHbIl

©acelll WHFapansl.

freg

freqg = 0 Tex DacTamnkk XoHE COHIH MoHIepni

n opbip n-xamaMOel OaCHIl WEIFaAPamE.

OacHI WHTapPaH.

rr

def printSoln (X,Y, freq):

def printHead(n) :



print ("\n x ",end=" ")
for i in range (n):
print (" y[",i,"] ",end=" ")
print ()
def printlLine(x,y,n):
print ("{:13.4e}".format (x),end=" ")
for 1 in range (n):
print ("{:13.4e}".format (y[1i]),end=" ")

print ()

m = len(Y)

try: n = len(Y[0])

except TypeError: n =1
if freq == 0: freg =m
printHead (n)

for 1 in range(0,m, freq) :

printLine (X[1i],Y[1i],n)

if i '=m - 1: printLine(X[m - 1],Y[m - 1],n)
MbICAIN 6.1
y' + 4y = x? y(0)=1
bactankbl MmoH ecebiH h = 0,01 kagambimeH x=0-geH 0,03-ke geniH MHTerpangaHpi3.
CoHpan-ak
31, 1, 1 1
y= ﬁe + Zx - gx + eV

aHanuTUKanbIK LWewiMiH XaHe opbip kKagamaarbl >XMHAKTanNfaH KblCKApPTy KaTeniriH

€cenTeHi3.
Wewyi. Keneci biHFannsl 6enrineynepai nanganaHsin,
x; = th yi = y(x;)
onnep opmynacbiH MblHa TypAe Ka3aMbl3
Yir1 = Yi tyih
MYHOafbI
yi =xf — 4y,
1-kapaMm. (x, = 0 geH x; = 0.01 gedin):



Yo=0
Vo =x2—4y,=0>—4-1=—4
Y1 =3’0+}’(’)h= 1+ (—4)-0.01=0.96

31 1 1
— -4:0.01 2 _ . _
Y1) gon = 328 + -(0.01) 8 001-+-32 0.9608

E iy = 0.96 — 0.9608 = —0.0008
2-kapam. (x; = 0.01 gen x, = 0.02 gewin):
y! =x% — 4y, = 0.012 — 4-0.96 = —3.840
y, =y, + yih = 0.96 + (—3.840) - 0.01 = 0.9216

(7,) :31e—4°°2+ (002)2—1 002+i—09231
Gy 8 32

E, o = 0.9216 — 0.9231 = —0.0015
3-kagaMm. (x, = 0.02 geH x; = 0.03 geitin):
vy = x% — 4y, = 0.022 —4-0.9216 = —3.686
Yy =V, + y5sh = 0.9216 + (—3.686) - 0.01 = 0.8847

(72) :31e—4°°3+ (003)2—1 003+i_08869
3/pn ™ 39 8 32

Eyun = 0.8847 — 0.8869 = —0.0022
Kagamgblk kateniktiH wamackl wamameH 0.008 wamacbkiHOa TypakTbl €KeHiH
eckepewmis. Ocbinanwa, 10 nHTerpangay kagamblHaH KEWiH XXMHAKTarnfaH kate lwamamMmeH
0.08 bonaabl, ocbinanwa wewim 6ip mMaHai undp ganairive geniH TemeHgenai. 100

KagamHaH KeniH 6bapnblk MoHAI caHaap »Kofanagbl.

MBbICAIJT 6.2
y'=-01y" —x y(0)=0 y'(0)=1
bactankel MaH ecebiH 3unep opiciveH x=0-peH 2-re pgeniH h=0.05 kagammeH
WHTerpangaxpl3. EcentenreH y MaHiH aHannTUKanbIK LWeLiMMeH
y = 100x — 5x% +990(e™%1* — 1)
Gipre CbI3bIHbI3.
Wewyi. y, = y xoHe y; = y' 6enrineyimeH akBuBaneHTTi BipiHWi peTTi TeHaeynep

MeH BacTankpbl lapTTap MbiHa Typae 6onaapl

[yo] [—0 1y, — x] y(0) = [(1)]

MyHaa euler pyHKUMACHIH NaaanaHaTtbiH GaFgapnama:

F(x,y) =

## example6 2



import numpy as np
from euler import *

import matplotlib.pyplot as plt

def F(x,vy):

F zeros (2)

np.

X

xSt

Y
h

X,Y

vEx

plt.
plt.
plt.
plt.
plt.

F[O]
F[1]

y[1l]
-0.1*y[1]

X

return

F

0.0 # MurerpanmayIbllH Oach

2.0 # VHTerpanmaymOelH COHH
1.01)

op
np.array([0.0,

0.05 # Kapmam esmeMmi

integrate (F, x,y,xStop, h)

act
plot(X,Y[:,0],"’0",X,yExact,’-")
grid(True)
xlabel ("x"); plt.ylabel ('y’)
legend ( (' Canngweix’ , " oo memim’ ), loc=0)

show ()

100.0*X - 5.0*X**2 + 990.0* (np.

#{y} Bacranke MoHIepi

exp (-0.1*X)

AnslHTaH rpadux
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MpadomkTiy, BacTtankel Geniri aepnik Ty3y cbidblkTac. CaHablK wewimaeri KeickapTy
kateniri y'’-re nponopumoHan 6onfaHAbIKTaH, eki LWeLiMHIH, apacblHOarbl CONKECCi3aik
a3. [pavKTiH KNCBIKTbIFbI YIIFAUFaH CalbliH KbICKapTy KaTeniri ae eceqi.

Barpapnamanbl h=0.025 maHimeH Bepy apkbinbl h e3repici kanam acep eTETiHiH
kepyre 6onagbl. byHaan xarganaa KeickapTy KaTeniri eki ece asasabl.

PyHre-KyTtTa apicTtepi

Onnep agici GipiHWi peTTi gangikTeri aaic peTiHae KapacTbipblnagbl, ©NTKEHI OHbIH
XunHaktanfaH KeickapTy kateniri O(h) petiHae apekeT eTefi. OHbIH Herisi

yx+h) =y +y (Oh
KbiCkapTbinFaH Tennop katapbl 6ongbl. Canablk MHTerpangayablH, AangiriH katapablH,
kebipek MyLlenepiH caktay apkbibl XakcapTyra 6onaabl. Ocbinaniwa, n-wi peTTik agic

KbickapTbiniFaH Telnop KaTapbiH
yex+h) =y +y (0h+ y"(X)hz ot ,y(”)(x)h”

Bipak eHai y' =F(x,y) kauta-kanta umqacpepeHuman,qay apkbinsl y",y"", ...y™
OPHEKTEPIH LWbIFapybIMbI3 KEPEK XXoHe onapabl 6baranay yLiH iWwki ecenTeynepai Xypridy
Kepek. byn KocbimMLa XyMbICTbl PyHre-KyTTa agictepiH kongaHy apkbiiibl 6ongsipmayra
Bbonagpbl, onap coHgan-akK KbickapTbliFaH Tennop katapnapbiHa HerisgenreH, 6ipak y(x)

XOfapbl TybIHAbINAPbBIH ecenTeyai KaxeT eTnengi.

ExiHwi peTTi ganpikreri PyHre-KyTtTa aaici

EkiHwi peTTi PyHre-KyTTa agiciHe keny yLiH

y(x+h) =y(x)+coF(x,y) h+c,F [x + ph,y + qhF(x,y)] - h (a)
TypiHAeri uHTerpangay dopmynacbiH Kabbinganmbld oeHe (a) TewgeyiH Tennop
KaTapblHa CarKeCTeHaipin, ¢y, ¢4, p koHe q NapameTpnepai Tabyra Thipbicambi3,

yGx 1) = () 4y COh 5y GOR = () + FGe h+ 5 F o)k (b)
ATan eTeMnik,

Floy) =+ z y n_aFﬂ )
%)= 5x anl 4 9y %y

MyHAOafbl N — BipiHWi peTTi TeHaeynep caHbl, (b) TeHaeyai keneci Typae xasyra 6onaabl

y(x+h) =y(x)+F(x,y)h+= <6F + Z F (x, y)) h? (¢

(a) TeHoeyre kawta opancak, 6i3 COHfbl MyLleHi GipHewe arHbIManbinapaarbl

Tennop KatapblH KongaHy apKbiiibl KanTa Xasa anambis,



n-1
oF oF
FLx+phy + qhFGoy)] = FGoy) +5oph+ah ) 2 Fix,)
i=1 7"

OcbigaH (a) TeHaeyi

oF

n—-1
oF
y(x+h)=yx)+(co+c)F(x,y) h+c¢ o ph+ qhz a—y_Fi(x,y)] h (d)
i=1

(c) xeHe (d) TeHOeynepiH canbICTbIPbIM, erep

1
Cot+c =1, Clpzz’ €149 =

N| =

(e)

6onca, onapablH Gipaen ekeHiH Tabambl3, enTkeHi (e) Tenoeynepae TepT 6Genricis
napameTpge yw TeHaeyai kepceTinreH, 6i3 napameTprepaiH GipiHe ke3 kenreH MaH 6epe
anambi3. Kenbip TaHbiMan Tangaynap keHe anblHFaH hopmynanapmeH 6annaHbiCTbl

araynap TemeHaerigemn:

co=0 c;=1 p=1/2 q=1/2 MoguduvkaumsanaHrFaH dnnep afici
co=1/2 c¢,=1/2 p=1 q=1 XeH afjci
co=1/3 ¢ =2/3 p=3/4 q=3/4 PancTtoH agici

Bapnbik ocbl hopmynanap ekiHwi petTi PyHre-KyTTa agictepiHe XaTkbl3blnagbl,
OHblH YCTiHEe dopMynanapgblH ewkancbicbl ©acka dopmMynanapgaH caHablK
apTbiKWbINblKka ne emec. MoaudukauusnaHFaH SOnnep oficiH Tangan, Cankec

napameTpnepai (a) TeHaeyiHe aybICTbipcak

h h
y(x+h) =yx)+F x+§.y+§F(x,y) h (f)

Byn nHterpangay doopmynacbiH keneci spekeTtep Ti3beri apKbiibl biIHFaWmbl Typae
Xasyra bonagpbl:
Ky=h-F(x,y)

R
K, = h-F(x+§,y+§K0) 6.9)

y(x+h) =y + K
EkiHWIi peTTi gangikreri agictep KomnbloTepnik KkongaHbanapga TaHbiman emec.
KenTtereH 6argapnamalubiniap a3 ecentey KywiMmeH 6epinreH gangikke XXeTeTiH TepTiHLWI

peTTi gonaikTeri uHTerpangay opmMmynanapbl kananabl.



y '(X) 1

} /%/% ” 7.2-cypeT. MoandukaumnanaHraH
2

g flx t5.y +§)) SiinepAiH (PopMynachIHbIH
fxy) 7 / rpacpukanbik KepiHici.
Z x

X x+h

7.2-cypette  y' =f(x,y) kKkapananbim aucpdepeHumanablk TeHAey  YLWiH
MoamukauuanadFaH  dunep  opmynacbiHbiH - rpadukanblk  MHTepnpeTaumsacsl
kepcetinreH. (7.9) TeHaeynepaiH OipiHwWici dunep dopmynacbl GombiHWA 6GenikTiH
opTaHfbl HyKTeciHaeri y 6aracbiH 6epeai: y(x + h/2) = y(x) + f(x,y) h/2 = y(x) + K, /2.
CopaH KeniH ekiHWi TeHaey 6enikTiH aygaHblH KengeHeH Cbi3blriFaH TiIKTepToypbIWThiH K1
ayaaHblHa XakbliHOoaTagbl. MyHaafbl katenik cbidbaHbiH, (y')” = y'""  KUCbIKTbIFbIHA

nponopuuoHan.

TepTiHwi peTTti panaikreri PyHre-KyTtTa agici

TepTiHWwi peTTi Aanaikteri PyHre-KyTTa agici ekiHWi peTTi agicneH bipaen amangap
borbiHWa Tennop kaTapbiHaH anbiHFaH. LbiFapbinyel eTe y3ak 6onfaHgblkTaH, 6i3 OHbI
eTKi3in xibepemis. NHTerpangay gopmynacbiHbIH, COHFbI TYPi KaWTagaH napameTpnepai
TaHgayfa GannaHbicTbl; siFHM Oiperen PyHre-KytTta TepTiHWwi peTTi dpopmMynachl XOkK.
PyHre-KyTtTa ogici petiHge 6enrini eH TaHbIMan Hycka Keneci apekeTtep Ti3beriH

KamTuabl:

Ky=h-F(x,y)
K,=h F( +h +K°>
1= XTY TS
h K
K2=h'F(X+§,y+?1> (6.10)

K3=h'F(X+h,y+K2)

1
y(x+h) =yx)+ E(KO + 2K, + 2K, + K3)

Byn aaicTiH Heri3ri keMwwiniri — KpICKapTy kateniriH 6aranayra MymkiHAIK 6epmenai.
CoHpblikTaH, h nHTerpangay kagambiHbiH enweMiH 6ormkay Kepek Hemece OHbl CblHaK

XoHe KaTeﬂiKTep AdpPKblJ1bl aHbIKTAY Kepek.

run_kut4 moayni



byn moaynbaeri integrate cdyHkumsacel TepT peTTi gongikteri PyHre-KytTta agiciH
Xy3ere acblpagbl. [Mangananywbl y' = F(x,y) OipiHWwi peTTi anddepeHumanabik
TeHaeynepai aHblKTanTblH F(X,y) YHKUMACBIMEH MHTerpangaygbl kamTamacbl3 eTyi
KEepekx.
## module run kut4
rrr X,Y = integrate (F,x,y,xStop,h).
{y}" = {F(x,{y})} bacranke mMoH ecebiH
memyniyg 4-wmi perri PyHre-KyTTa smici,
myHzmare {y} = {y[0],vyI[1],...y[n-1]}.
X,y = OacTalke LlapTTap

XStop = X-T1iH aKBPJE MoHIL

h MHTeIpajllaynarel X eclimmeci

F

rnarnajiaHylmsl YCHHFAH QyHKUIMSA
F(x,y) = {y"[0],y"[1],...,y"[n-1]} mMaccuBiH KamTapamsl.
import numpy as np
def integrate (F,x,y,xStop,h):
def run kut4d (F,x,y,h):
KO = h*F(x,Vy)
K1

h*F(x + h/2.0, yv + K0/2.0)
K2

h*F(x + h/2.0, yv + K1/2.0)
K3 = h*F(x + h, y + K2)
return (KO + 2.0*Kl + 2.0*K2 + K3)/6.0
=[]
=[]
.append (x)

<oX KX

.append (y)

while x < xStop:

h = min (h,xStop - Xx)

y = y + run kut4d (F,x,y,h)
x = x + h

X.append (x)

Y .append (y)

return np.array(X),np.array(Y)



MbICAIJT 6.3
y'=-01y’ —x y(0)=0 y'(0)=1
6acTankbl MaH ecebiH TepTiHWi peTTi PyHre-KyTTa agiciveH x=0-geH 2-re geniH h=0.2
KagaMMeH uHTerpangaHbi3. EcentenreH y MoHiH aHanuTukanblk WeLliMmmeH
y = 100x — 5x% +990(e™%1* — 1)
Gipre CbI3bIHbI3.
Weuwyi. y, = y xoHe y; = y' GenrineyimeH akBnBaneHTTi BipiHWIi peTTi Tenaeynep

MeH GacTankpl WapTTap MblHa Typae 6onaabl

F(x,y) = Bi] = [—0,1};1 — x] y(0) = [2]

Eki onepartopabl KocnaraHga, Kenecige kepceTinreH Gargapnama 6.2-mbicanga
KkongaHblnFaH 6argapnamameH ipaen

## example6 3

import numpy as np

from printSoln import *

from run kut4 import *

import matplotlib.pyplot as plt

def F(x,vy):
F = np.zeros(2)
F[0] = yI[1]
F[1] = -0.1*y[1] - x

return F

x = 0.0 # Start of integration
xStop = 2.0 # End of integration

y = np.array([0.0, 1.01]) # Initial values of {y}
h =10.2 # Step size

X,Y = integrate (F,x,y,xStop,h)

yExact = 100.0*X - 5.0*X**2 + 990.0* (np.exp(-0.1*X) - 1.0)
plt.plot (X,Y[:,0],’0’,X,yExact,’'-")

plt.grid (True)

plt.xlabel ("x"); plt.ylabel('y’)
plt.legend( (' Numerical’,’Exact’), loc=0)

plt.show ()
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Ocbl rpacoukTi 6.2-MbicangafbiMeH canbiCTblpa OTbIpbIn, 6i3 TepTiHWI peTTi PyHre-
KyTTa aficiHiH JOunep aaiciHeH anKkbliH apTbIKWbIIbIFLIH KepeMid. byn ecente eki agic
lwamameH BGipaen ecentey KenemiH kamtTuabl. Ounep agici ap kagam ywiH F(x,y) 6ip
Garanayabl kaxeT eteai, an PyHre-KyTtTa aaici TepT 6aranaygbl kamtuabl. Ananga dunep
9AiCiHIH kagamgap cCaHbl TepT ece Ken. HaTwxkenepain AgenairiHgeri  ynkeH
arblpMaLUbINbIKTbl eckepe oTbIpbIn, 6i3 TepTiHWI peTTi PyHre-KyTTa agici xakcbl ganipek

ecenTengi oereH KopbITbliHAbIFA Kenyre 6onagpl.
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HNnuTepHer pecypcrap
1) https://docs.python.org/3/
2) http://math-hse.info/f/2018-19/py-polit/instruction_JN.pdf

3) https://jupyter-notebook-beginner-guide.readthedocs.io/en/latest/execute.html

4) https://colab.research.google.com/
5) https://planetcalc.ru/search/?tag=2874
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